
2019-2020 学年北师大版八年级物理下册 第 7 章 运动和力 单元测试

题 

一．选择题（共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分）

1 ．在一次职业培训学校组织的学员砌墙比赛中，老师们利用重锤线分别对学生作品“ 1 号墙”和“2

号墙”做了检验，如图所示，关于这次比赛和检验，下列说法正确的是(    )

A ．1 号墙与地面一定是垂直关系

B ．2 号墙与水平地面一定是垂直关系 

C ．1 号墙砌的比 2 号墙更接近竖直

D ．1 号墙、2 号墙均是竖直的

2 ．针对生活中一些物理量的估测，下列合理的是(    )

A ．一个鸡蛋所受的重力为 50N

B ．中学生百米跑平均速度为 7m/s

C ．人体的体积为 0.5m3

D ．成年人的质量为 60g

3 ．一个物体同时受到同一直线上两个力的作用，其中 F1 ＝3N ，F2 ＝4N，若用一个力等效代替这两 

个力，则这个力的大小可能是(    )

A ．2N                        B ．5N                           C ．7N                          D ．9N

4 ．如图所示，物体 A 放在水平桌面上受到向右水平拉力而保持静止，已知 F1 ＝7N ，G ＝5N，那么 

物体受到水平桌面的摩擦力大小为(    )

A ．2N                        B ．12N                         C ．5N                          D ．7N

5 ．牛顿第一定律告诉我们的事实是(    )



A ．运动和静止都是相对于参照物而言的



B ．物体在不受力时都是静止的

C ．运动的物体一定受到力的作用

D ．物体的运动状态改变时一定受到力的作用

6 ．如图所示，将弹簧测力计 A、B 的挂钩挂在一起，然后用手水平左右拉弹簧测力计的圆环使其保 

持静止状态，当弹簧测力计 A 的示数为 3N 时，则弹簧测力计 B 的示数及右手对弹簧测力计 B 的 

拉力大小分别是(    )

A ．3N、3N                 B ．3N、6N                  C ．0N、6N                 D ．6N 、3N

7 ．一根弹簧原长 10cm，若挂 5N 物体时，弹簧长为 12cm，那么挂 10N 物体时，则(    )

A ．弹簧伸长了 2cm                                         B ．弹簧伸长了 12cm

C ．弹簧的长为 24cm                                      D ．弹簧伸长了 4cm

8 ．在国庆 70 周年阅兵仪式中，检阅车在水平地面上匀速行驶。下列说法正确的是(    )

A ．车对地面的压力与地面对车的支持力是一对平衡力 

B ．车的总重力与地面对车的支持力是一对相互作用力 

C ．车的总重力与地面对车的支持力是一对平衡力

D ．检阅车匀速向前行驶时牵引力大于车受到的阻力

9 ．如下图所示的四个实例中，目的是为了减小摩擦的是(    )

A ．               在齿轮间加入润滑油

B ． 运动鞋底做成凹凸不平的花纹

C ．            打球时用力握紧球拍



D ．                 乒乓球拍上贴有橡胶皮

10．如图所示为运动员掷铅球时的情景，能正确表示此时铅球受力示意图的是（忽略空气阻力）(    )

A . B . C . D .

二．填空题（共 8 小题，每空 1 分，共 21 分）

11 ．如图所示为实验室里常用的测量仪器，请你仔细观察该仪器，则该仪器的名称是       ，该仪

器的测量范围是       ，最小分度值为       N，此时，该仪器的示数是       N。

12 ．适当的体育运动有助于身体健康，如图 a、b 所示的运动情景中，主要反映力能使物体的运动状 

态发生改变的是图       （选填“a”或“b”）；另外一个图的运动情景，主要反映力能使物 

体发生       。运动员用头顶回远处飞来的足球，运动员的头被撞得很疼，说明物体间力的作 

用是       的。



13 ．物体的运动       力来维持（填“需要”“不需要”）， 因为力是       物体运动状态的原

因。



14 ．如图（甲）所示，用弹簧测力计测量水平桌面上的钩码所受的重力。弹簧测力计从图示位置开 

始向上缓慢提升，其示数 F 与上升的高度 h 之间的关系如图（乙）所示。试解答下列问题。

（1）钩码所受的重力为       N；

（2）当 h ＝4cm 时，桌面对钩码的支持力是       N。

15 ．如图所示的水平仪是利用重力的方向总是       的原理制成的，我们推水平仪的底部，水平仪

会向前运动，而推水平仪的顶部它会向前倾倒，这主要是因为力的       同，从而使力的作用

效果不同的缘故。

16 ．老师擦黑板时，黑板擦和黑板之间的摩擦属于       ，学生用圆珠笔写字时，笔尖和纸面之间

的摩擦属于       （均选填“滑动摩擦”或“滚动摩擦”）。车轮上的花纹是为了        摩擦

力（选填“增加”或“减小”），这属于       摩擦（选填“有害”或“有益”）。

17 ．如图所示，冰壶比赛时，为了方便灵活的调节自己的运动状态，运动员所穿两只鞋的鞋底材质 

是不相同的，蹬冰鞋的鞋底为橡胶制成，而滑行鞋的鞋底为塑料制成。 由此可以判断

（选填“橡胶”或“塑料”）鞋底更粗糙程一些，你判断的理由是：       。

18 ．一个物体重为 20N ，静止在粗糙的水平面上时受到的支持力为       N，如果用一个沿水平方

向 5N 的力拉它没有拉动，此时受到的摩擦力为       （选填“大于”、“小于”或“等于”）

5N。



三．作图题（共 2 小题，第 19 题 4 分，第 20 题 5 分，共 9 分）

19 ．如图一个重 10N 的铅球被推向空中，请画出此时其重力的示意图。



20 ．如图所示，人站在匀速上行的电梯上随电梯一起向上运动，作出人的受力示意图。

四．实验探究题（共 2 小题，每空 2 分，共 20 分）

21 ．如图 1 所示，物体 A 的长度为       cm。

如图 2 所示，弹簧测力计的示数为       N。

22 ．八年级 8 班的同学们在老师的引导下，通过实验探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”。 

小刚和小强选用了一块底面与各个侧面粗糙程度均相同的长方体木块和一块长木板，用弹簧测力 

计向右拉动木块，设计了如图 1 所示的实验方案：

（1）实验中要先学会使用弹簧测力计，如图 1 所示的弹簧测力计其分度值为       N，物重为

N；

（2）实验时，在水平桌面长上用弹簧测力计水平向右拉动木块，使其做       运动。小刚和小 

强通过分析图 2  中甲、乙两次实验，发现乙图中弹簧测力计大于甲图中的示数，可以得出结 

论       ；

（3）分析图 2  中       和       两次实验可以得出结论：在接触面间的压力一定时，接触面





越粗糙，滑动摩擦力越大；

（4）另一组的小华得出的结论与小刚和小强的不同，小华设计的是将图 2  甲中的木块沿竖直方 

向截去一半后，测得木块所受的滑动摩擦力变为原来一半。他由此得出结论：滑动摩擦力的大小 

随接触面积的减小而减小。你认为小华的结论是       （选填“正确”或“不正确”的，并简 

要说明理由       。

五．计算题（共 2 小题，每小题 9 分，共 18 分）

23．质量 m ＝0.2 千克的小石子被竖直向上抛起，若小石子竖直上升时受到空气的阻力f   ＝0.2 牛（保
阻

持不变），求：

（1）小石子受到的重力 G。

（2）画出小石子上升过程中受力示意图。

（3）小石子在上升时所受合力 F   的大小和方向。 
合

24 ．如图，国家一级文物越王勾践剑号称“天下第一剑”，埋藏 2400 多年，依然锋利无比。该剑质

量 875g ，体积 102cm3，由铜和锡铸造而成。（已知铜的密度 ρ    =8.9×103kg/m3 ，锡的密度 ρ
铜                                             锡

=7.3×103kg/m3）。求：

（1）剑所受的重力。

（2）剑的平均密度

（3）剑含铜的体积。

六．解答题（共 1 小题，每空 2 分，共 12 分）

25 ．阅读文章，回答问题。

牛顿第三定律

两个物体之间的作用力和反作用力总是大小相等，方向相反，作用在一条直线上。这就是 

牛顿第三定律。

牛顿第三定律在生活和生产中应用很广泛。人走路时用脚蹬地。脚对地面施加一个作用力，地面 

同时给脚一个反作用力，使人前进。轮船的螺旋桨旋转时，用力向后推水，水同时给螺旋桨一个 



反作用力，推动轮船前进。汽车的发动机驱动后轮转动，由于轮胎和地面间有摩擦，车轮向后推 

地面，地面给车轮一个向前的反作用力，使汽车前进。汽车的牵引力就是这样产生的。如果把后



轮架空，不让它跟地面接触，这时让发动机驱动后轮转动，由于车轮不推地面，地面也不产生向 

前推车的力，汽车就不能首进。

根据上述知识，回答下列问题：

（1）两个物体之间的作用力和反作用力，总是大小       ，方向       ，且作用在       ， 

这就是牛顿第三定律。

（2）以卵击石，石头没有损伤而鸡蛋破了，这一现象中，石头对鸡蛋的作用力大小       （填 

“大于”、“等于”或“小于”）鸡蛋对石头的作用力大小。

（3）人走路时用脚蹬地，脚对地施加一个作用力 F1，地面同时给脚一个反作用力 F2，则这两个 

力的大小关系是

A 、F1＞F2                   B、F1＜F2               C 、F1 ＝F2             D、无法判断 

（4）下列现象中，不是一对作用力与反作用力的是

A ．划船时，船桨对水的力与水对桨的力

B ．地球对人的吸引力与人对地球的吸引力

C ．汽车行驶时，汽车轮后推地面的力与地面对车轮向前的力 

D ．静止在桌面上的茶杯，所受的重力与桌面对它的支持力。



参考答案与试题解析

一．选择题（共 10 小题）

1 ． 【分析】重锤线是利用重力的方向总是竖直向下的原理制成的，与重锤线平行的线或面都是竖直 

的，即与水平地面垂直。

【解答】解：

重锤线是利用重力的方向总是竖直向下的原理制成的，与重锤线平行的线或面都是竖直的；

由图可知，1 号墙与重锤线平行，2 号墙与重锤线不平行，所以 1 号墙比 2 号墙更接近竖直，故 C 

正确，D 错误。

1 号墙与重锤线平行，说明 1 号墙与水平地面垂直，但题中的地面不一定是水平的，故 A 错误。

2 号墙与重锤线不平行，说明2 号墙与水平地面不垂直，故 B 错误。 

故选：C。

【点评】深入理解重力的方向以及在生活中的应用，是解答此题的关键。

2 ． 【分析】首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进

行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案。 

【解答】解：

A、一个鸡蛋的质量约为 50g（0.05kg）；其重力为 G ＝mg ＝0.05kg×10N/kg ＝0.5N；故 A 错误。 

B、中学生百米跑的平均成绩约为 15s，即百米跑的平均速度在 7m/s 左右，故 B 正确。

C 、 人 体 的 密 度 约 等 于 水 的 密 度 ， 中 学 生 的 质 量 约 为 50kg ， 其 体 积 约 为 V =  =

 =0.05m3，故 C 错误。

D、成人的质量在 60kg 左右，故 D 错误。 

故选：B。

【点评】此题考查对生活中常见物理量的估测，结合对生活的了解和对物理单位的认识，找出符 

合实际的选项即可。

3 ．【分析】在力的合成中，作用在同一直线上的两个力，当方向相同时，合力大小等于两个力的大 

小之和；当方向相反时，合力大小等于两个力的大小之差。



【解答】解：作用在同一个物体、同一直线上的两个力，F1 ＝3N，F2 ＝4N； 

当两个力的方向相反时，合力为：F ＝F2﹣F1 ＝4N﹣3N ＝1N；

当两个力的方向相同时，合力为：F′＝F2+F1 ＝4N+3N ＝7N；

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/148001007121006074
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